

# 我国拟设立“全国生态日”

新华社北京6月26日电 为深化习近平生态文明思想的大众化传播，提高全社会生态文明意识，增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉，我国拟将8月15日确定为全国生态日。

关于设立全国生态日的决定草案26日提请十四届全国人大常委会第三次会议审议。草案主要内容包括设立全国生态日的目的、全国生态日的设立时间、活动内容等三个方面。

受国务院委托，国家发展和改革委员会副主任

赵辰昕在会上对草案作说明。习近平同志在浙江工作期间，2005年8月15日考察湖州市安吉县首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。赵辰昕在说明中表示，这一论断是习近平生态文明思想的核心理念，将8月15日设为全国生态日，比较符合确定纪念日、活动时间的基本原则，能够充分体现首创性、标志性、独特性。

决定草案指出，党的十八大以来，在习近平生态文明思想指引下，我国生态环境保护发生历史

性、转折性、全局性变化，生态文明建设取得举世瞩目成就，给人民群众带来强烈的获得感和幸福感，有力推动人与自然和谐共生成为全党全社会的共同认识，“绿水青山就是金山银山”成为全国各族人民的共同理念，绿色循环低碳发展成为各地区各部门的共同行动。

决定草案提出，将8月15日设立为全国生态日。国家通过多种形式开展生态文明宣传教育活动。

# 加快血吸虫病消除 进程怎么干？

看国家疾控局划重点

建设行动，减少粪便对环境的污染。

湖南省安乡县曾是血吸虫病流行严重县，历经2008年疫情防控、2013年血吸虫病传播控制，于2019年达到传播阻断标准；安徽省池州市和铜陵市开展血吸虫病联防联控，共同调查残存螺点情况，推进省级螺点改造工程和钉螺控制，联合开展药物灭螺工作；江西省将消灭钉螺工程纳入鄱阳湖区综合治理规划，积极开展血防文化建设及健康教育……长期以来，我国多措并举，全面推进血吸虫病消除工作。

国家疾控局、国家卫生健康委等十一部门日前印发《加快实现消除血吸虫病目标行动方案（2023—2030年）》，部署加快我国血吸虫病消除进程，预计到2028年，力争所有血吸虫病流行县（市、区）达到消除标准。

令患者咳嗽、胸痛、痰中带血，儿童患病后影响生长发育、智力低下……血吸虫病是一种严重危害人民群众身体健康、制约经济社会发展的重大传染病。

中国疾控中心公布信息显示，血吸虫病是由血吸虫尾蚴感染、成虫寄生于人体静脉系统引起的一种寄生虫病，而钉螺是血吸虫唯一的中间宿主，因此传染源控制是血防工作的重中之重。只有强化源头预防，才能减少致病因素危害，防范传播风险。

对此，行动方案明确要继续实施传染源控制为主、强化风险环境钉螺控制的综合防治策略，对未达到消除目标地区、达到消除目标地区和潜在流行地区因地制宜，分类施策，精准防治。以“六大行动”分解重点工作，包括传染源控制行动、综合控制钉螺行动、病人救治管理行动、监测预警响应行动、健康教育促进行动和专业能力提升行动。

其中，传染源控制行动明确要加强人群传染源査治，提升人群血检阳性者粪检受检率；加强家畜传染源管理，重点强化有螺环境散养家畜筛查工作；大力推行有螺环境禁牧，推进农业产业结构调整，发展替代养殖；加强粪便无害化设施建设，结合乡村

建设行动，减少粪便对环境的污染。

湖南省安乡县曾是血吸虫病流行严重县，历经2008年疫情防控、2013年血吸虫病传播控制，于2019年达到传播阻断标准；安徽省池州市和铜陵市开展血吸虫病联防联控，共同调查残存螺点情况，推进省级螺点改造工程和钉螺控制，联合开展药物灭螺工作；江西省将消灭钉螺工程纳入鄱阳湖区综合治理规划，积极开展血防文化建设及健康教育……长期以来，我国多措并举，全面推进血吸虫病消除工作。

《“健康中国2030”规划纲要》提出“到2030年全国所有流行县达到消除血吸虫病标准”。“经过多年不懈努力，截至2022年，全国452个流行县中75%的流行县已达消除标准，血防工作取得显著成效。”国家疾控局卫生免疫司有关负责人介绍，排除不可预测的自然灾害等突发事件影响，持续加大防治力度，有望2028年所有流行县均能达到消除标准。

根据方案，为实现到2030年全面消除血吸虫病的总体目标，制定“三步走”阶段目标，即攻坚期（2023年至2025年）、冲刺期（2026年至2028年）和巩固期（2029年至2030年）。预计到2028年，力争所有血吸虫病流行县（市、区）达到消除标准。到2030年，巩固消除成果，完成消除血吸虫病考核验收，维持稳固血吸虫病消除状态。

国家疾控局卫生免疫司有关负责人表示，下一步，将建立健全效果评估工作机制，于2025年、2028年和2030年分别开展阶段性评估和终期评估，确保目标如期实现。

（新华社北京6月26日电）

# 我国拟立法保障粮食安全

新华社北京6月26日电 为保障粮食有效供给，确保国家粮食安全，提高防范和抵御粮食安全风险能力，维护经济社会稳定，维护国家安全，粮食安全保障法草案26日提请十四届全国人大常委会第三次会议审议。这是该草案首次提请全国人大常委会会议审议。

草案共11章69条，包括总则、耕地保护、粮食生产、粮食储备、粮食流通、粮食加工、粮食应急、粮食节约、监督管理、法律责任和附则。

记者从本次常委会会议了解到，当前我国粮食安全形势总体较好，粮食连年丰收，库存充足，市场

供应充裕。与此同时，我国粮食需求刚性增长，粮食安全仍面临耕地总量少、质量总体不高，粮食稳产增产难度加大、储备体制机制有待健全、流通体系有待完善、加工能力有待提升、应急保障有待加强、节约减损有待规范等诸多问题挑战。制定粮食安全保障法，对推动解决上述问题具有重大意义。

草案坚持总体国家安全观，深入实施国家粮食安全战略，立足我国国情、粮情，着力构建系统完善的粮食安全保障制度体系，为国家粮食安全提供坚实的法治保障；坚持问题导向，聚焦耕地保护和粮食生产、储备、流通、加工等环节以及粮食应

急、节约等方面突出问题，全方位夯实粮食安全根基，切实提高防范和抵御粮食安全风险能力，保障粮食有效供给，确保中国人的饭碗牢牢端在自己手里；深入总结党的十八大以来粮食安全领域改革成果，将经实践检验成熟的政策措施和制度成果转化法律规范，为推进粮食安全治理能力现代化提供法治保障。

草案还对违反本法的行为规定了相应的法律责任，并与土地管理、农产品质量安全、食品安全、反食品浪费、安全生产等法律、行政法规进行了衔接。



6月26日，防汛抢险应急演练人员驾驶冲锋舟巡逻。当日，2023年长沙市防汛抢险应急演练在湘江新区坪塘街道双湖垸举行。演练聚焦风险监测预警、联合巡查值守、应急保障、超标洪水防御、暴雨洪水险情应对、受灾群众安置等防汛重点应对处置工作，突出防汛抢险实战重点，着力于防汛应急处置能力提升。

■新华社发

■调图后，全国铁路安排图定旅客列车10592列，较现图增加46列；开行货物列车22182列，较现图增加394列。

■根据暑期各地客流特点在不同区域采取了不同措施，全力满足旅客需求。京津冀城际采用动车组重联运行、开行长编组动车组等方式，每日增加3.1万个高铁座席；广深港高铁增加日常开行的跨境G字头动车组列车18列，其中首次开行成都东至香港西九龙跨境G字头动车组列车。

此次调图根据暑期各地客流特点在不同区域采取了不同措施，全力满足旅客需求。

京津冀、广深港是暑期传统客流高峰地。铁路部门采用动车组重联运行、开行长编组动车组等方式，扩大京津城际铁路运能，每日增加3.1万个高铁座席；首次开行沧州西经京沪高铁、石济高铁至石家庄的G字头动车组列车2列，进一步便利沿线群众出行，助力京津冀协同发展；统筹广深港高铁日常线和高峰线列车开行结构，增加日常开行的跨境G字头动车组列车18列，其中首次开行成都东至香港西九龙跨境G字头动车组列车。

东北地区由于夏季气候凉爽，也是暑期旅游的热点区域。铁路部门首次开行齐齐哈尔南至北京朝阳间4列停站少、旅速快、旅时短的G字头动车组标杆列车，运行时间大幅压缩，最快6小时25分可达；通过延长运行区段，安排开行哈尔滨西至南京南间、哈尔滨西至襄阳东间长距离G字头动车组列车各2列，东北至华北、华中、华东地区高铁运能得到进一步提升。

近年来，西部地区以其独特的地理人文风貌，吸引了不少游客前往。铁路部门也重新安排了西部地区的运力结构。如兰新高铁兰州至西宁段按时速250公里高标运营，首次开行西宁进京、进沪G字头动车组列车，运行时间压缩7小时16分，青岛北至包头Z350/1次列车全程运行时间压缩5小时32分；另一方面通过市场预判，持续打造旅游列车产品。

暑期将至，各大高校和中小学校陆续开始放假，不少上班的人们也在计划出行。作为大运力、长距离且性价比较高的交通方式，火车成为热门出行工具。全国铁路7月1日起将实行新的列车运行图，有计划出行的人们还需提前了解，避免买错票。

中国国家铁路集团有限公司运输部负责人介绍，此次调图是铁路部门为适应客货运输市场需求，对运输组织做出的一次全面系统调整。调图后，全国铁路安排图定旅客列车10592列，较现图增加46列；开行货物列车22182列，较现图增加394列。除运力提升，运行效率和运力结构也将有较大幅度提升，为人民群众便捷出行提供可靠支撑。

根据暑期旅游出行特点，铁路部门一方面压缩普速旅客列车运行时间，全面调整旅游列车运行路线。通过科学、均衡安排普速旅客列车停靠车站、停站时间，使直通普速旅客列车平均压缩全程运行时间约23分钟，其中，广州东至牡丹江K727/6/7次列车全程运行时间压缩7小时16分，青岛北至包头Z350/1次列车全程运行时间压缩5小时32分；另一方面通过市场预判，持续打造旅游列车产品。

7月1日起实行新运行图——

## 暑期铁路出行请注意

牌，构建高品质铁路旅游产品体系，比如，安排满洲里至深圳东等长途运行线27条、北京丰台至黄山等中长途运行线14条、太原至中卫等短途运行线29条。

此次调图根据暑期各地客流特点在不同区域采

取了不同措施，全力满足旅客需求。

京津冀、广深港是暑期传统客流高峰地。铁路

部门采用动车组重联运行、开行长编组动车组等方

式，扩大京津城际铁路运能，每日增加3.1万个高

铁座席；首次开行沧州西经京沪高铁、石济高

铁至石家庄的G字头动车组列车2列，进一步便

利沿线群众出行，助力京津冀协同发展；统筹广

深港高铁日常线和高峰线列车开行结构，增加日

常开行的跨境G字头动车组列车18列，其中首次

开行成都东至香港西九龙跨境G字头动车组列

车。

此次调图根据暑期各地客流特点在不同区域采

取了不同措施，全力满足旅客需求。

京津冀、广深港是暑期传统客流高峰地。铁路

部门采用动车组重联运行、开行长编组动车组等方

式，扩大京津城际铁路运能，每日增加3.1万个高

铁座席；首次开行沧州西经京沪高铁、石济高

铁至石家庄的G字头动车组列车2列，进一步便

利沿线群众出行，助力京津冀协同发展；统筹广

深港高铁日常线和高峰线列车开行结构，增加日

常开行的跨境G字头动车组列车18列，其中首次

开行成都东至香港西九龙跨境G字头动车组列

车。

## 封路施工通告

因同兴路（翠莲巷—雁北监狱段）边坡支护加固施工需要，计划于2023年6月30日至8月10日期间封闭道路施工，封闭改造方案已报石鼓区交警大队审批同意。为保证施工期间道路交通安全，请来往人员、车辆绕道通行，因工程施工带来的不便，望广大群众谅解。

湖南华侨城文旅投资有限公司

2023年6月27日

## 下列证件 声明作废

珠晖区退役军人事务局发给王德祥的残疾军人证，编号为湘军D009460。

## 牧民的别样转场生活



初夏的朝阳缓缓升起，照亮了鳞次栉比的房屋牛舍。在内蒙古赤峰市阿鲁科尔沁旗巴彦温都尔苏木达尔罕乌拉嘎查，山间渐渐燃起暑热。

6月15日清晨，牧民额尔敦巴特尔一家开启从冬营地至夏营地的迁徙之旅。

草场是牧民和牲畜共同的家。巴彦温都尔苏木有天然草牧场冬营地240万亩，夏营地100万亩。每年3月至6月初实行季节性休牧。从6月15日之后的一周里，2063户牧民赶着14.6万头牲畜，从冬营地定居点出发，向几十公里甚至上百公里外的乌兰哈达、雅图特、宝日温都尔、塔林花、浑都伦、查干温都尔等6个夏营地进发，在那里安营扎寨，牧马放羊。

额尔敦巴特尔今年51岁，自孩提时期就跟着父母经历长达60公里的迁徙之旅，如今他也把这份古老的游牧文化传给自己的儿子格日乐朝格图。

“草畜平衡是好事情，前几年没有草畜平衡的情况下，夏营地也旱得厉害，草长得也不好。以后咱们牧民要继续坚持草畜平衡，那时草场会长得更好，未来生活也会更加幸福。”额尔敦巴特尔说。

和老一辈相比，迁徙之旅现在已有了很大变化，农用卡车和摩托车取代了勒勒车、套马车，但不变的是对夏牧场执着的欢喜热爱。

格日乐朝格图骑上骏马聚拢牛群，额尔敦巴特尔和妻子则开着农用车在前方引路。

牲畜是牧民的心头肉。额尔敦巴特尔说：“今年雨水偏少，沿途草场

没有往年茂密，所以在卡车上留下了一半空间，装着喂牛的草料。”傍晚时分，他先为牛群准备草料大餐，待它们吃饱喝足了才开始生火做饭。

16日，记者再次遇到额尔敦巴特尔一家时，他们已经穿越高格斯台罕乌拉国家级自然保护区，在当地设立的“敖特尔党群服务中心”休息。几座洁白的毡房矗立在山顶上，牧民们围坐其中喝茶聊天。

“今年阿鲁科尔沁旗整合农牧、公安、卫健等18个部门设立敖特尔党建联合体，在游牧核心区设立了1个党群服务中心，3个服务驿站，实现了党群服务在游牧区全覆盖。”阿鲁科尔沁旗委组织部副部长图格木乐说，未来三个月，巴彦温都尔苏木的工作人员会在此值班，为辖区内的牧民们提供各类生活保障。

跨过数条小溪，翻过重重山峦，额尔敦巴特尔一家在第三天到达了位于浑都伦游牧区的夏营地。这里西邻锡林郭勒大草原，一条小河在丘陵间蜿蜒而过。左右邻居们闻声而动，纷纷前来帮忙搭蒙古包。

额尔敦巴特尔家的蒙古包使用木制结构的传统样式，太阳能发电与储能设备给这个临时小家提供了持久的亮光。夕阳西下，一家人点亮灯火，摆上奶食蔬果，开启为期三个月的夏季放牧时光。

一路走来，记者发现，游牧迁徙也越来越多地融入现代元素。现在牧民们都有了农用卡车，条件好的还会给牛打“专车”，一天不到就能到达目的地。

“夏牧场的生活也不再枯燥，现在都有手机信号了，想买点啥还能及时和服务站的工作人员联系，方便了很多。”额尔敦巴特尔说。

落日的余晖从山脊掠过，远处的畜群渐渐安静，夏牧场的夜寂静得只剩虫鸣，毡房点点光映着星辰，久久不灭。

（新华社呼和浩特6月26日电）

联合国报告：

## 全球有近3亿人使用毒品

新华社维也纳6月26日电 联合国毒品和犯罪问题办公室26日发布报告称，全球使用毒品人数持续增加，2021年全球有超过2.96亿人使用毒品，比10年前高出23%。

该机构当日发布的《2023年世界毒品问题报告》说，全球使用毒品人数持续增加，非法毒品市场占据主导地位。全球对因滥用药物患病人群的治疗和干预远未满足需求，2021年仅五分之一的患者得到相关治疗，且全球各地区在获取治疗机会方面的差距在持续扩大。

报告呼吁各国优先完善公共卫生体系、提供相关预防和医疗服务，并加强执法以应对日益灵活的毒品犯罪和合成毒品的扩散。

## 施工告示